

## 聚焦“一老一小” 有效供给法援服务

本报记者 俞可薇 通讯员 王奕丹

本报讯 今年以来,宁波市鄞州区司法局聚焦“一老一小”群体特点,充分回应群众关切,多措并举保障特殊群体法律援助服务有效供给。

依托区、镇、村三级公共法律服务平台,以“村(社)法律顾问+法律明白人”服务体系为支点,鄞州区实现城区步行15分钟、农村非机动车15分钟的全域线下服务网络布设,充分发挥“12348”公共法律服务热线、“e服务”在线智能咨询平台等线上咨询,健全“零距离”服务网络。同时,以“法律课程经”等“新经史子集”为脉络,汇编法律援助“四库全书”,截至11月,汇编案例20余篇,指南发布超5000份,开展咨询、调解等687次,惠及6000余人。

此外,依托区“慈善+助餐”善养工程,鄞州区司法局牵头成立一支共计2200人的法律服务志愿者队伍,常态化开展“法律援助进养老院”“反金融诈骗”“普法进校园”等志愿服务活动,并组建“律师后援团”专办涉老涉未案件。截至11月,已开展志愿活动470余次,累计受理涉老涉未法律援助案件253件,接待“一老一小”来电来访约300人次,咨询满意率达99.4%。

在助老服务上,鄞州区司法局也不断延伸实现“全覆盖”,开辟法律援助“绿色通道”等,致力实现特殊群体法援“零等待咨询、零资料受理、零缝隙对接”。目前已办理公证180余件,免公证费用约30万元,提供上门服务73次,开展“法官天年”系列活动10余场。

## “甜甜女友”竟是他 网上恋爱谨防诈骗

通讯员 庞志成

本报讯 日前,绍兴市越城区检察院办理了一起诈骗案,男子王某在网上交友平台发布虚假信息,伪装成一个涉世未深、性格可爱的女性,进而获得被害人的喜爱并与之交往发展成线上男女朋友关系,再以各种借口骗取被害人钱款共计5万余元。经检察院公诉,法院以诈骗罪一审判处王某有期徒刑3年8个月。

今年5月,男子刘某某在某网上交友平台寻找缘分,浏览到王某发布的虚假信息,就添加了其微信,开始线上聊天。王某利用刘某某迫切想要谈恋爱结婚的心理,刻意迎合,使得刘某某很快陷入“爱河”无法自拔。

确立“男女朋友”关系没多久,王某便告诉刘某某,说自己想赶到绍兴来见他,但是买车票、订酒店缺点钱。此时正沉浸在“幸福”中的刘某某哪里知道自己已入了套,立即豪爽地向“女友”王某转账数次,急切地盼望着见面。然而,等到约定见面的日期,王某却以去车站的路上遭遇了交通事故,只能先去医院看病为由,再次要求刘某某转账;之后,又以手机太过老旧,经常收不到微信提示消息,要求刘某某转账给其买新手机等各种理由索要钱款。

其间,刘某某虽对王某的真实身份产生过怀疑,觉得可能遇上了诈骗,然而王某利用前女友的身份证件、找女性朋友帮忙视频说话等方式,打消了刘某某的顾虑,成功获取其信任,进而再度骗取了刘某某的大量钱款。

直到今年7月,已被骗走钱款5万余元的刘某某感受到往日“甜甜女友”变得冷淡和不耐烦,且始终见不到真人,才幡然醒悟,选择报警。

## 校门口“双向奔赴”

近日,正值放学高峰,温州市龙湾区状元第三小学校门口,龙湾公安状元派出所民警戴其式守在“护学岗”上,维护治安、交通秩序。一名小学生走过他身边时,特地停下,向他敬了个礼,戴其式微笑着回礼。这暖心的一幕令周围人也都忍不住嘴角上扬。

通讯员 郑斌方 摄



## “监督+”机制保障 供电服务水平提升

通讯员 方雯丽 本报记者 江胜忠

近年来,国网金华供电公司建立“监督+”机制,通过对重点项目、重大工程、重要服务等嵌入式监督,以监督夯实基层治理基础,保障供电服务水平高质量提升,促进乡村振兴。

在浙江大族鼎禾科技有限公司25MWp菌光互补光伏发电项目35千伏线路送出工程现场,该公司纪委紧盯该工程实施过程中的立项审批、招标投标、施工质量、资金管理以及干部作风等重点领域和关键环节,通过实施“工程+监督”工作机制,保障项目顺利建设。“如果对电力工程等过程监管不足,就容易留下权力寻租的空间。”纪委办负责人朱起民说。

该公司聘任工程业务能力强、综合素质优秀的人员担任工程廉洁监督员,联合相关业务部门组成专项检查组,将工程廉洁监督员作为小组重要成员之一;将落实主体责任、规范项目建设权力运行、落实安全生产措施、加强工程人员作风建设4个方面情况作为监督重点,制定工程建设项目重点监督清单,通过列席会议、个别谈话等方式,查看项目建设主体责任是否压紧压实、决策运行机制是否规范有序、安全生产措施是否严格落实、廉政风险排查防控是否到位,既紧盯项目建设中存在的责任和作风问题,又注重深挖背后的利益勾连、权钱交易等腐败问题,切实增强监督的针对性、精准性。

同时,该公司加大督查督办、直查直办和通报曝光力度,严肃查处以权谋私、优亲厚友、不作为乱作为等突出问题。截至11月底,已监督检查发现问题5个,均已整改到位。

除了实施“工程+监督”外,该公司纪委在业扩报装、装表接电、供电服务等领域也实行监督嵌入,建立“服务+监督”机制,对企业用电安全和供电服务进行监督检查,了解基层供电所供电服务情况。

该公司依托“i国网”建设完成问题线索举报码和监督履职评价码,向群众推广宣传“两码”作用,拓宽群众的监督反馈渠道;建立“服务+监督”公开栏,按照“月度、季度、实时”的频次,将服务情况、监督结果及监督热线进行公开,提升企业的公信力。据了解,该公司已通过“服务+监督”方式协调解决群众诉求12个。

该公司还注重监督结果和警示教育的结合运用,将工程建设、供电服务中的廉洁风险点和监督检查发现的违规违纪案例汇编成册,因岗而异制定推出“工程餐”“物资餐”“电费餐”“酒驾餐”“差旅餐”等个性化警示教育方案,供基层服务人员、工程建设人员等学习,使得教育内容与受教育者的实际情况高度契合;同时,及时记录关键岗位人员警示教育学习情况和廉洁从业表现,形成持续性教育监督闭环。

## 一案件引发一建议 助力筑牢安全屏障

通讯员 毛林飞 戴佳

本报讯 近日,台州市路桥区检察院检察官对一份有关危化品安全管理问题的检察建议的落实情况进行“回头看”时,发现相关问题均已得到有效整改。

这份检察建议源于路桥区检察院今年初办理的一起危险作业案件。张某夫妇于2013年起经营一家油漆店,销售的油漆及漆用稀释剂属于危险化学品,需要办理危险化学品经营许可证。2022年,店铺的危险化学品经营许可证到期,恰逢店面拆迁,张某没有再去办理,把700多桶油漆及漆用稀释剂存放在民房内,偷偷经营。

2023年11月,张某夫妇违规储存、经营危化品的行为被查获。经查,在未取得带储存经营资质的危险化学品经营许可证的情况下,张某夫妇擅自储存经营危险化学品7.8吨。案发后,张某夫妇配合调查,并及时将所有危险化学品退还给供应商。

今年1月,此案被移送至路桥区检察院审查起诉。检察院经审查后认为,二人的行为涉嫌危险作业罪,但考虑到二人犯罪情节轻微且认罪认罚,遂依法对其作出相对不起诉决定。由于二人的行为违反了《危险化学品安全管理条例》相关规定,要对其进行行政处罚,刑事检察部门将此案移送行政检察部门开展行刑反向衔接工作。今年3月,检察院向相关行政机关制发检察意见书,行政机关据此责令张某夫妇限期改正,并作出罚款10万元的行政处罚决定。

张某夫妇无证经营危化品是否是个例?辖区内危化品管理是否存在漏洞?“油漆经营往往集中在某个区块,一旦发生事故,可能会造成人身、财产不可估量的损失。”承办检察官林虹介绍,办案组结合检察院近三年办理的涉危化品领域危险作业案件,对辖区危化品安全管理状况展开调研。

今年6月,针对调研中发现的问题,路桥区检察院向相关部门制发检察建议,督促其加强危化品安全管理。收到检察建议后,该部门召开专题工作会议,提出危化品管理方面从源头防、系统防、法治防、机制防等四方面的解决方案。该部门还与公安、司法行政机关建立了信息共享机制,“一月一会商”,加强危化品的生产、经营储存、运输、使用环节全链条安全监管,并部署开展辖区内重点危化品相关企业全覆盖检查和隐患排查;同时,建立举报奖励制度,动员全社会参与共治,目前已核发举报奖励3360元。

## 抢红包躺赚外快? 一审均获有罪判决

通讯员 凌佳楠 罗依婷

本报讯 近日,平湖市检察院以涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪起诉王某、宋某等人,获法院一审有罪判决。

今年年初,王某通过某交友软件偶然发现一条“赚钱路子”:只要帮忙抢红包,就能从“上家”那里拿到提成。虽然王某隐隐感觉这个事情有点不对劲,但挡不住轻松赚快钱的诱惑,便爽快地答应参与。

随后,“上家”将王某拉进了一个群。王某一进群就是一通抢,抢完之后,很快有人在群内发新的群邀请码,王某便扫码加入新群继续抢红包。每抢完一轮后,王某都会按要求将钱款转给“上家”,“上家”则会从中抽出9%作为提成返给王某。“不劳而获”的赚钱方式让王某暗自窃喜,沉浸在赚钱的甜头里,每天都盼着抢红包。

渐渐地,王某开始不满足于此。他主动找到“上家”称他可以召集更多“下线”进群一起抢红包,请求让他升任“群主”。得到“上家”同意后,王某通过交友软件,找到了同样有着“发财梦”的宋某等人。几人约定分工,待所有人抢完红包后,由宋某汇总起来,统一转至王某的账户,再由王某转给“上家”,王某则从宋某等人的提成中抽取2个点。为了多领到一些红包,每个人都费尽心机,都同时使用多个账号。

最终,司法机关认定:2024年3月至4月,王某、宋某等人明知资金来源非法,仍通过抢红包的方式协助他人将上游犯罪钱款转移至其他账户,涉案金额累计19万余元,分别判处有期徒刑2年6个月至1年8个月不等刑罚,并各处罚金,部分人员适用缓刑。